

# 办好民生“小案” 解决急难愁盼

“小案”关乎民生，“小案”连着民意。2月29日，省检察院发布6起群众身边的“小案”，其中包括我市检察机关办理的3起案件。发布会上，6名检察员生动讲述了办案故事，展现了司法为民大情怀。

## 水库边上的听证会

娄烦，是省城太原最重要的水源地和生态屏障，我省最大的水库——汾河水库坐落于此。近年来，娄烦县持续推进汾河水库生态环境保护工作，发布通告禁止在汾河水库捕鱼、游泳和开展水上娱乐项目，但仍有人顶风作案，非法捕捞水产品。

2022年5月31日凌晨，娄烦县公安局民警夜巡时，在汾河水库靠近尹家窑村附近的水域内，当场抓获捕鱼村民尹某、索某。随后，公安机关以涉嫌非法捕捞水产品罪，将案件移送娄烦县检察院审查逮捕、起诉。

“尹某、索某捕鱼的动机，只是为了满足口舌之欲。”检察干警审查发现，周边村民有在水库捕鱼的习惯，大家虽知道“禁捕”，但对犯罪后果并不清楚，认为板子会“高高举起，轻轻放

过”，甚至存在“法不责众”的侥幸心理。经释法说理，尹某、索某意识到自己行为的严重性，自愿认罪。

综合考虑后，检察机关拟对二人作不起诉处理，决定将听证会开到尹家窑村，并邀请村民代表旁听，接受法治教育。同时，该院向行政部门送达检察意见书，由其依法对二人处以罚款；在干警的引导下，尹某、索某变身志愿者，主动在水库周边义务巡逻，宣讲渔业法律法规，现身说法警示更多人。

## 假存单揪出假证窝点

2021年6月，男子张某通过微信群制假人员，以每张450元的价格购买了两张伪造存单。几天后，张某使用假存单时被银行工作人员发现。公安机关侦查后，以张某涉嫌伪造金融票证罪向检察机关提请批准逮捕。

假存单是谁制作的？以何种方式交到张某手中？假证对社会产生多大的影响？带着诸多疑问与担忧，迎泽区检察院干警认真办案，发现张某是通过快递接收假证，遂引导公安机关继续侦查，最终揪出了一个制假售假

窝点。为降低假证所产生的负面影响，该院及时向公安机关发出法律文书，追诉漏犯30多人。

“很多涉案人员是为了实现购车、购房等生活需求，一时糊涂而办假证，作不起诉决定效果可能更好。”针对这一情况，该院对伪造证件等数量较大，且已投入使用的14名犯罪嫌疑人依法提起公诉，对伪造证件较少、初犯偶犯、自愿认罪认罚的23人作不起诉处理，并督促公安机关作出行政处罚。

办案过程中，检察干警还前往快递网点宣讲，提升从业人员法律意识。被不起诉的李某等人当场表示，愿意做法治志愿宣传者。

## 堵住浴场失窃漏洞

2021年10月的一天，冯先生到迎泽西大街一家洗浴中心消费。离开时，他发现放置在更衣柜中的金戒指不翼而飞，但柜子没有被撬动痕迹。金戒指去哪儿了？冯先生连忙报警。

公安机关立案后，万柏林区检察院派驻公安检察室干警提前介入引导侦查。干警工作发现，该案不仅仅是

一起普通的偶发性盗窃案，极有可能是团伙作案、里应外合。

随后，检察干警、公安民警联合走访浴场、勘查现场，重点梳理能够接触到衣柜管理卡的人员，尤其是已离职者。很快，公安机关将在另外一家洗浴中心任职的徐某抓获，循线侦查后打掉一个7人盗窃团伙。

经查，4名团伙成员应聘洗浴中心服务员作“内应”，利用工作便利复制更衣柜管理卡，再由其他成员持复制卡行窃。团伙内部规定，只能盗窃现金，且只盗走一小部分现金，但最终因其中一人违反规定偷取金戒指而案发。

在精准量刑的同时，检察干警积极督促嫌疑人退赔。案件办结后，检察干警再次实地查看，以“顾客视角”发现了浴场存在管理卡牌保管和使用制度不完善、负责人员防范意识不强，对于员工思想教育存在缺失等问题。为此，该院制发检察建议，督促洗浴场所整改，升级更衣区管理卡、实行员工轮岗制度。

春节期间，检察干警回访发现，洗浴场所虽然人来人往，但类似的盗窃案却鲜有发生。记者 刘友旺

## 社区别出心裁 利用电影普法

本报讯（记者 李晓琳 通讯员 李婷）一部热播电影，一次普法教育。2月27日，绿地城社区以贺岁档电影《第二十条》为教育题材，通过该影片中所讲述的《刑法》第二十条内容，开展宣传活动，普及法律知识，引导居民

维护自身合法权益。

此次宣传，绿地城社区以电影《第二十条》为“教材”，还将《刑法》第二十条的内容转发至网格群，供大家对照学习，进而了解法律、尊重法律，共同建设更加公正、法治的社会。

“法律知识的普及对我们每个人来说都至关重要。”一位参与了此次普法学习活动的居民表示，社区开展的此次普法活动形式新颖，通俗易懂，既有利于提高广大居民的法律认知水平，也有助于推动社区法治建设，受益匪浅。

## 交警采取措施 保障学生安全

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 杨杰）新学期来临，最近一周，交警综改大队采取排查道路隐患、规范临时停车、加强护学岗警力、举办开学第一课等措施，全力保障中小学生交通安全。

开学前，综改大队所属六个中队的民警，便在各自辖区校园周边展开摸排，及时发现护栏缺

失、标志标线不全等交通隐患，并在开学期整改。同时，针对有条件的学校，制定了临时停车方案。比如，五中队辖区的闻立学校，校门紧邻允许货车通行的大昌路，接送孩子的家长车辆也多，容易发生交通事故。民警便在上下学期间，用隔离锥桶分隔出两条车道，将货车与接送车辆隔离

开，并在大昌路及学校周边划出临时停车区域，允许家长单排顺向停放车辆。与此同时，还加强了护学警力，抽调专门警力，在上下学期间维持交通秩序、查处交通违法，保障学生安全。

此外，综改交警走进各中小学

校，开展形式多样的交通安全教

育，开学以来已举办20余场活动。

## 电动车没拔钥匙 好心人报警求助

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）深夜，一辆没拔钥匙的电动车孤零零地停在路边，好心人担心车子被盗，赶紧报警求助。2月28日，鼓楼派出所民警出警发现，原来是60多岁的车主摔伤被送医后，将电动车留在了现场。

当晚10时30分许，鼓楼派出所接到热心群众孙先生报警，称在三墙路看到一辆电动车停靠在路边，钥匙没拔，担心被盗。接警后，值班民

警赵鑫带领辅警迅速赶到现场。经了解，刚才有一名60多岁的老人骑车途经此处不慎摔倒，随后被120救护车送至医院接受治疗。

了解情况后，民警先将电动车送回派出所，然后前往医院寻找伤者。在医护人员帮助下，民警很快

找到老人，得知他摔倒时头部朝下，导致伤势较重。根据老人提供的信息，民警前往其家中找到家属，并将电动车归还给家属。

世荣听力 2024年爱耳日活动  
科学爱耳护耳 实现主动健康  
SIGNIA 助听器  
西门子助听器

世荣听力连锁创建于1997年  
山西省“重合同守信用”单位



世荣听力总部/山西客户服务中心  
0351-3278000/3537100

世荣听力 2024年爱耳日活动

- 品牌助听器，售后有保障
- 爱耳日优惠活动（一年仅此一次）
- 免费测听，免费试戴
- 购机折后送电池
- 购机折后送延保



世荣听力总部/山西客户服务中心  
0351-3278000/3537100